

中国文物报

中国文物信息网 <http://www.ccrnews.com.cn>

国家文物局 主管 2021年5月4日 星期二 总第2944期 今日8版 国内统一刊号:CN11-0170 中国文物报社 主办 邮局发代号:1-151 国外邮发代号:D1064

一个国家的进步，镌刻着青年的足迹；一个民族的未来，寄望于青年的力量。

跨越半个世纪，从沟壑纵横的陕北高原一路走来，习近平总书记深知青年的渴望，格外关心青年的成长。与青年通信，同青年谈心，参加青年活动，常把青年记挂心间。深情嘱托、诚挚盼望，为青年在奋斗前行的道路上点亮航标、指引航程。

尺素传情，真情流露

写信，是习近平总书记同青年交流的方式之一。

时隔30多年，中国农业大学教授曹兵海仍然记得1983年12月的一天，他和其他几位河北农业大学正定籍的同学一起读信时的感动。

信，来自时任正定县委书记习近平同志。

“农村迫切需要农大学生，农大学生同样也离不开农村。可以说，家乡的40多万父老乡亲都在翘首以待，盼望着你们早日以优异成绩成就学业，为祖国的四化建设挑梁扛柱，竭智尽才。”字里行间，满是求贤若渴的期盼，满是对异乡贫友人的牵挂。

信的落款一句“你们的同志 习近平”，拉近了家乡书记同远方学子的心。

受到习近平同志的真情感召，河北农业大学1984届至1987届正定籍51名大学生中有一多半人回到正定工作。

当年陆续回乡工作的大学生，如今已在当地农业、畜牧、林业等一线部门独当一面，他们中还走出了多位石家庄市、河北省乃至全国的专家。

一封封书信，一段段寄语，记录着习近平同志才思贤的真情。

2000年到2013年，河北保定学院近百名毕业生自愿到西部工作生活。

对于扎根西部的青年人，习近平总书记感同身受，“我在西部地区生活过，深知那里的孩子渴求知识，那里的发展需要人才。”

“好儿女志在四方，有志者奋斗无悔”“到基层和人民中去建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方”……2014年五四青年节前夕，习近平总书记的殷殷期许从南海传到边疆远塞，飞进支教青年的心坎上。

赞许华中农业大学“本禹志愿服务队”志愿者“用知识和爱心热情服务需要帮助的困难群众，勉励大学生村官“热爱基层、扎根基层，增长见识、增长才干”，嘱咐参加“青年红色筑梦之旅”的大学生创新创业团队“扎根中国大地了解国情民情”……

一纸信笺，承载着始终鼓励青年向下扎根、向上成长的谆谆教诲。

在习近平总书记的“笔友”中，还有不少外国青年。

“我们觉得您是好人，也很帅！”2019年2月，美国伊利诺伊州北奈尔斯高中中文班学生，在给习主席的中文信结尾袒露心声。

很快，他们收到了习主席的回信。习主席不仅称赞他们“汉语书写工整、用词规范，‘太棒了’”，更寄语他们“为增进中美人民友谊作出贡献”。

这份喜悦，意大利罗马国立住读学校的师生们和日本青年中岛大地等也感受到。

“愿你们青春正好、不负韶华，都能成就梦想”，罗马国立住读学校学生卢多薇卡用信中的话鼓舞自己。

“这是对我多年坚持的最好肯定和认可，让我非常感动。”一封信种下并坚定了一名日本青年做中日友好使者的理想。

国之交在于民相亲，民相亲寄望于青年。一次次跨越山海的“信笺对话”，于润物无声中，滋养着中国人民同世界人民的友谊之花。

亦师亦友，言谆意重

于青年学子，习近平总书记亦师亦友。“每年五四前后，这个时间我是留给青年人的，到年轻人中间和青年学生相处，到学校看看。”

信守承诺，习近平总书记一次次走进青年学子的“课堂”，谈梦想，论志向，说信仰，做青年人前进、追梦路上的领路人。

1970年4月，当我国第一颗人造地球卫星遨游太空时，陕北黄土地上，一名17岁的青年，激动万分。40多年后，当选中共中央总书记后的第一个青年节，习近平来到见证新中国科技强国梦的航天城，参加共青团“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，聆听广大青年抒发与祖国共奋进、与时代齐发展的青春感受。

“中国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相联。”习近平总书记鲜明指出，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题。

中国梦熠熠生辉，伟大的召唤指引青年怀揣梦想，大

习近平与青年的故事

步前行。

中国有梦，青春无悔。“把自己的梦和祖国的伟大事业联系在一起，将奋斗的平台放在祖国伟大事业上，才能成就你们的理想。”习近平总书记循循善诱的话语，令广大青年学子收获了关于青春的更多思考。

身处实现“两个一百年”奋斗目标的关键一程，习近平总书记深刻思考青年工作必须回答的时代课题，鲜明提出青年成长应该遵循的价值坐标——自觉践行社会主义核心价值观。

2014年5月4日，习近平总书记来到五四运动策源地北京大学，以“人生的扣子从一开始就要扣好”的生动比喻，指出价值教育要抓早、抓实的重要性。

一个民族的文明进步，一个国家的发展壮大，需要很多力量来推动，核心价值观是其中最持久最深沉的力量。

青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向。习近平总书记给出“勤学、修德、明辨、笃实”的要求，成为当代青年修身立德的八字箴言。

榜样的力量是无穷的。

1966年，还在上初中的习近平，谈到了穆青等同志采访的《县委书记的榜样——焦裕禄》。“这件事一直影响着我。直到我从政，直到我担任县委书记，后来担任总书记，焦裕禄精神一直是一盏明灯。学习焦裕禄精神诠释了中国共产党人的优秀品质。”

2017年五四前夕，在中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动中，习近平总书记把自己的“偶像”介绍给了青年们。

“焦裕禄同志的事迹归结到一点，就是坚定跟党走，他一生都在为党分忧、为党添彩。”习近平总书记说，不忘这个初心，是我国广大青年的政治选择，也是我国广大青年的人生航向。

言传身教，不负韶华

以身教者从。习近平总书记结合自己在成长路上的切身感受赠予青年的人生箴言，点燃青春激情，唤醒成长渴望。

总书记以身作则，倡导青年“自找苦吃”——

在延安插队时过跳蚤关、饮食关、生活关、劳动关、思想关。

“我对自己的首要要求就是‘自找苦吃’。”习近平同志常用这句话来自省修身，正己正人。

梁家河大冬天下到粪池里起粪，他干得最多，每次都是第一个主动跳下去抢着干。习近平同志说，只有跨过了劳动关，树立了“自找苦吃”的想法，才

能砥砺思想，让你的思想更加靠近老百姓，也让老百姓更加信赖你。

总书记严于律己，激励青年练就过硬本领——

勤奋学习是青春远航的动力，增长本领是青春搏击的能量。

2013年，同各界优秀青年代表座谈时，习近平总书记说：“我到农村插队后，给自己定了一个座右铭，先从修身开始。一物不知，深以为耻，便求知若渴。上山放羊，我揣着书，把羊拴到山崩上，就开始看书。锄地到田头，开始休息一会儿时，我就拿出新华字典记一个字的多种含义，一点一滴积累。我并不觉得农村7年时光被荒废了，很多知识的基础是那时候打下来的。现在条件这么好，大家更要把学习、把自身的本领搞好。”

总书记分享心得，指引青年坚定理想信念——

从青年时期开始，习近平同志就不断接受马克思主义智慧的滋养。

2018年5月，在北京大学考察时，面对一张张朝气蓬勃的面庞，总书记分享了他的读书心得：“那时候，我读了一些马列著作。15岁的我已经有了独立思考能力，在阅读过程中通过不断重新审视，达到否定之否定、温故而知新，慢慢觉得马克思主义确实是真理，中国共产党领导确实是人民的选择、历史的选择，我们走的社会主义道路确实是一条必由之路。这种通过自己思考、认识得出的结论，就会坚定不移。”

每每同青年对话，习近平总书记都衷心希望每一个青年都成为社会主义建设者和接班人，不辜负时代使命，不负人民期望。

总书记希望青年教师成为打造中华民族“梦之队”的筑梦人；鞭策青年官兵“争当训练尖子、技术能手、精武标兵”；勉励青年劳动者“走技能成才、技能报国之路”……

立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，把青年一代培养造就成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，事关党和国家前途命运。

今年4月19日，习近平总书记来到清华大学考察，内容涉及美育、创新、体育等多个方面。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。在“两个一百年”奋斗目标和中国梦的指引下，当代青年接过历史的接力棒起跑、冲刺。向着目标奔跑的国家，尽是青春的模样。

（新华社北京5月2日电 记者黄明 高蕾）

习近平在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调 保持生态文明建设战略定力 努力建设人与自然和谐共生的现代化

中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作 听取第三次全国国土调查主要情况汇报 审议《中国共产党组织工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局

在“五一”国际劳动节到来之际 习近平向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问

国家文物局一集体、一个人荣获中央和国家机关五一劳动奖状、奖章

本报讯 记者徐秀丽报道 为表彰先进、树立榜样，近日，中央和国家机关工会联合会印发表彰决定，授予中央纪委监委国家监委第十二审查调查室等80个先进集体中央和国家机关五一劳动奖状，授予刘秉义等150名个人中央和国家机关五一劳动奖章。国家文物局政策法规司文物返还办公室荣获中央和

国家机关五一劳动奖状，中国文化遺產研究院国际工程部主任王元林荣获中央和国家机关五一劳动奖章。

中央和国家机关工会联合会指出，受到表彰的先进集体和先进个人要珍惜荣誉、再接再厉，充分发挥引领示范作用，取得新的更大成绩。中央和国家机关广大干部职工要以先进

集体和先进个人为榜样，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，锐意进取、勤勉工作，改革创新、攻坚克难，不断推动中央和国家机关各项事业高质量发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

第25届“中国青年五四奖章”评选揭晓

本报讯 在五四青年节来临之际，共青团中央、全国青联共同颁授第25届“中国青年五四奖章”，表彰青年中的优秀典型和模范代表。决定授予王女凹等30名同志第25届“中国青年五四奖章”，授予北京科兴中维生

物技术有限公司“新冠行动”工作团队等14个青年集体第25届“中国青年五四奖章集体”。确认新时代卫国戍边英雄群体等6个青年集体获第25届“中国青年五四奖章集体”、刘焯瑶等4名同志获第25届“中国青年五四奖

章”。南梁革命纪念馆陈列展览科科长王雅丽（女）、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员付巧妹（女）荣获第25届“中国青年五四奖章”。（榕昱）

国家文物局领导调研河南夏文化考古有关工作

本报讯 4月27日至29日，国家文物局副局长宋新潮带队赴河南调研夏文化考古有关工作，参加“夏文化考古研究”研修班并授课。

“夏文化考古研究”研修班是由国家文物局指导，中国社会科学院考古研究所、河南省文物局主办的夏文化专业人才培养班。宋新潮强调，人才是事业发展的关键，夏文化研究遇到的一个瓶颈问题就是人才不足、队伍

断档。2020年国家文物局将夏文化研究纳入“考古中国”重大项目，组织科研力量集中攻关。充分发挥重大项目带动作用，培养一支视野开阔、业务过硬的优秀人才队伍，是持续推进夏文化研究的重要保障，也是推动新时代考古人才培养和队伍建设的重要

举措。研修班学员深度参与二里头遗址考古工作，应边发掘、边研究、边讨论，教学相长、以教促研，力争学

术取得新突破，更加热爱、积极投身夏文化考古研究。

调研组考察了隋唐洛阳城正平坊遗址、叶县余庄遗址、南阳黄山遗址、夏庄遗址等考古现场和平顶山市、南阳市博物馆，就“考古中国”重大项目、二里头高等级墓葬实验室考古、文物保护及展示利用、落实“先考古、后出让”等工作提出意见建议。（文宣）

郑州博物馆新馆开馆暨黄河珍宝展开幕式举行

本报讯 4月30日，郑州博物馆新馆开馆暨黄河珍宝展开幕式在河南郑州举行。国家文物局副局长关强，河南省委常委、郑州市委书记徐立毅，以及国家文物局博物馆与社会文物司、中国文物报社、河南省文物局、故宫博物院、中国博物馆协会、中国文物交流中心相关负责人，沿黄九省（区）博物馆馆长等出席开幕式。

关强在致辞中指出，黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民

族的根和魂。在落实习近平总书记关于黄河文化保护与传承重要指示精神方面，郑州市高度重视并率先行动，进行了不少有益的探索。他希望郑州博物馆以新馆建成开放为契机，进一步深化改革、提升功能、创新机制、激发活力，努力助推黄河文化创造性转化和创新性发展，为传承和弘扬中华优秀传统文化、服务经济社会发展、满足人民对美好生活的需要作出新的更大贡献。

郑州博物馆新馆位于市民公共文化服务区核心区，总建筑面积14.7万平方米。整个场馆秉承“中华之中，华夏之冠”设计理念，共设置展厅21个，规划展览20个，涉及青铜器、瓷器、书画等20多个门类。

由郑州市人民政府和河南省文物局共同主办，黄河流域博物馆联盟协办的“黄河珍宝——沿黄九省（区）文物精品展”同日开幕，共展出精品文物42件/套。展览持续至6月1日。（王羿）

江苏苏州文物建筑国家文物保护单位示范区建设全面启动

本报讯 江苏苏州文物建筑国家文物保护单位示范区建设动员大会近日召开。国家文物局政策法规司、江苏省文物局、苏州市人民政府负责同志出席会议并讲话，江苏苏州文物建筑国家文物保护单位示范区建设领导小组成员单位负责同志参加会议。

在听取苏州市文化广电和旅游局（苏州市文物局）、苏州市住房和城乡建设局、姑苏区人民政府、吴中区人民政府、苏州文旅集团工作汇报后，苏州市委副书记、市长李亚平表示，要强化责任担当、用好考核机制“指挥棒”，以科

学保护为前提基础、以合理利用为重要导向、以深化改革为关键举措，扎实推进各项创建任务，积极探索苏州文物建筑资源保护管理、活化利用新途径新方法，着力促进文物保护单位更好融入生活、回归社会、服务人民，实现文物保护与经济社会发展和谐共赢。国家文物局政策法规司负责同志表示，创建江苏苏州文物建筑国家文物保护单位示范区，要高标准落实习近平总书记重要批示精神，创新文物建筑活化利用机制，健全社会力量参与文物保护单位机制，进一步推动历史文化与现代文明交

相辉映，为全国文物保护单位改革提供示范引领。

据了解，苏州市人民政府已于3月底印发《江苏苏州文物建筑国家文物保护单位示范区创建实施方案》。方案提出，到2023年，建立健全与苏州经济社会发展相适应的文物建筑资源管理体系、活化利用体系、教育传播体系和安全责任体系，弘扬“以文化人、以文报国、以文筑城、以文兴业”的江南优秀传统文化精神，打造江南文化特色鲜明、文化旅游深度融合、两个效益相统一的国家文物保护单位示范区。（文宣）

山东：挖掘革命文物蕴含的巨大精神力量

山东省文物局局长 王磊

代革命文物保护利用的冲锋号。

山东是革命老区、红色热土，有着光荣的革命传统和深厚的革命历史，并留下了丰富的文物遗存。习近平总书记对山东传承弘扬革命文化高度重视，多次作出重要指示。2013年11月，习近平总书记视察山东时强调，沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合革命文物保护利用工作的根本遵循。刚刚召开的全国革命文物工作会议，是增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体体现，是在中国共产党成立100周年和“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点召开的重要会议，正当其时，意义重大，吹响了新时

习近平总书记关于革命文物工作的重要指示，站在历史和全局的高度阐述了革命文物工作的重大意义和时代价值，深刻阐明了革命文物工作的使命任务，鲜明提出了保护好管理好运用好革命文物的根本要求，高瞻远瞩，立意深邃，充分体现了总书记对革命文物工作的亲切关怀和殷切期望，是我们做好革命文物保护利用工作的根本遵循。刚刚召开的全国革命文物工作会议，是增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体体现，是在中国共产党成立100周年和“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点召开的重要会议，正当其时，意义重大，吹响了新时

总书记视察胶东（威海）党性教育基地刘公岛教学区时，再次对保护利用好革命文物提出明确要求。

山东省委、省政府高度重视革命文物工作，主要负责同志亲自召开专题会议，分管同志靠上指挥，安排部署任务，全面加强革命文物保护利用工作。在省委、省政府的坚强领导和国家文物局的大力支持下，山东革命文物保护、管理、展示、利用水平稳步提升。（下转2版）

